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Chapter Name : लाख की चूड़ियााँ 

Q1 बचपन में लेखक अपने मामा के गााँव चाव से क्य ंजाता था और बदलू कय ‘बदलू मामा’ ना कहकर ‘बदलू 

काका’ क्य ंकहता था? 

Answer. लेखक के मामा के गााँव में लाख की चूड़ियााँ बनाने वाला बदलू रहता था| वह लेखक कय लाख की 

सुन्दर - सुन्दर रंग ड़बरंगी गयड़लयााँ बनाकर देता था, जय ड़कसी भी बचे्च का मन मयह ले| लेखक कय अपने मामा के 

गााँव जाने का सबसे बिा चाव यही था| गााँव के सभी बच्चें बदलू कय ‘बदलू काका’ कहकर बुलाते थे इसड़लए 

लेखक भी बदलू कय ‘बदलू मामा’ न कहकर ‘बदलू काका’ कहता था| 
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Q2 वसु्त ड़वड़नमय क्ा हैं? ड़वड़नमय की प्रचड़लत पद्धड़त क्ा हैं? 

Answer. जब ड़कसी एक वसु्त के बदले दूसरी वसु्त का लेन देन हयता हैं, तय इसे वसु्त ड़वड़नमय कहते हैं| बदलू 

भी वसु्त ड़वड़नमय कय ही अपनाता था| वह अपनी चूड़ियय ंके बदले लयगय ंसे अनाज लेता था| इस समय ड़वड़नमय की 

प्रचड़लत पद्धड़त रुपया हैं| 
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Q3 ‘मशीनी युग ने ड़कतने हाथ काट ड़दए हैं| ’ - इस पंक्ति में लेखक ने ड़कस व्यथा की ओर संकेत ड़कया हैं? 

Answer. ‘मशीनी युग ने ड़कतने हाथ काट ड़दए हैं| ’ - इस पंक्ति में लेखक ने कारीगरय ंकी व्यथा की ओर संकेत 

ड़कया हैं| क्यड़ंक कारीगर अपने हाथय ंसे बनी वसु्तयें बेचकर अपना जीवन यापन करते थे| इन लयगय ंने और कयई 

कायय सीखा ही नही ंथा| और अब मशीनय के आ जाने से ये लयग बेरयजगार हय गये हैं| 
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Q4 बदलू के मन में ऐसी कौन - सी व्यथा थी जय लेखक से ड़िपी न रह सकी| 

Answer. शीनी युग में सब काम मशीनय से ही हयता हैं| इसड़लए लाख की चूड़ियय ंका स्थान अब कााँच की सुन्दर 

चूड़ियय ंने ले ड़लया था| बदलू का व्यवसाय अब ठप्प हय गया था| अपने व्यवसाय की दुदयशा से बदलू मन ही मन 

बहुत दुुःखी था, और बदलू के मन की इसी व्यथा कय लेखक ने जान ड़लया था| 
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Q5 मशीनी युग से बदलू के जीवन में क्ा बदलाव आया? 

Answer – मशीनी युग में कााँच की चूड़ियय ंके प्रचार से बदलू का व्यवसाय बंद हय गया था, वह बेरयज़गार हय गया 

था| वह अब कमजयर और बीमार भी रहने लगा था| 
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Q1 आपने मेले-बाज़ार आड़द में हाथ से बनी चीज़य ंकय ड़बकते देखा हयगा | आपके मन में ड़कसी चीज़ कय बनाने 

की कला सीखने की इच्छा हुई हय और आपने कयई कारीगरी सीखने का प्रयास ड़कया हय तय उसके ड़वषय में ड़लक्तखए 

|  

Answer. बाजार में ड़बक रहे हाथ-कढ़ाई के मेजपयशय ने मेरा मन आकड़षयत ड़कआ ड़जस कारण मेने कढ़ाई सीखना 

भी प्रारम्भ ड़कआ।   

Page : 11, Block Name : कहानी से  आगे  

Q2 लाख की वसु्तओ ंका ड़नमायण  भारत के ड़कन ड़कन राज्य ंमें हयता हैं? लाख से चूड़ियय ंके अड़तररि क्ा क्ा 

चीजें बनती हैं? ज्ञात कीड़जये| 

Answer. लाख की वसु्तओ ंका ड़नमायण भारत के उत्तर – प्रदेश, मध्य – प्रदेश, राजस्थान, आंध्र – प्रदेश, गुजरात 

और झारखंड में ड़कया जाता हैं| लाख से चूड़ियय ंके अड़तररि क्तखलौने, मूड़तययााँ, आभूषण और सजावट की वसु्तओ ं

का भी ड़नमायण ड़कया जाता हैं| 
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Q1 घर में मेहमान आने पर आप उसका अड़तड़थ सत्कार कैसे करें गे? 

Answer. घर में मेहमान आने पर सबसे पहले हम उनका अड़भवादन करें गे| उन्हें बैठने के ड़लए कहेंगे और उनके 

ड़लए चाय नाशे्त का इंतज़ाम करें गे और उनका अच्छी तरह से सत्कार करें गे| 
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Q2 आपकय िुड़ियय ंमें ड़कसके घर जाना सबसे अच्छा लगता है? वहााँ की ड़दनचयाय अलग कैसे हयती है? ड़लक्तखए |  

Answer. िात्र स्वयं के अनुभव ड़लखे |  
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Q3 मशीनी युग में अनेक पररवतयन आए ड़दन हयते रहते हैं। आप अपने आस-पास से इस प्रकार के ड़कसी पररवतयन 

का उदाहरण चुड़नए और उसके बारे में ड़लखय। 

Answer. मशीनी युग में आये ड़दन पररवतयन हयते रहते हैं - इसका सबसे अच्छा उदाहरण कृड़ष हैं| कृड़ष के के्षत्र 

में मशीनय ंके आने से बहुत पररवतयन हुए हैं| पहले खेतय ंकी जुताई बैल की मदद से की जाती थी| खेतय ंमें सब काम 

जैसे बीज बयना, पानी देना, खाद डालना, फ़सलय ंकी कटाई आड़द मज़दूरय ंके द्वारा ड़कया जाता था| लेड़कन अब ये 

सभी काम मशीनय ंद्वारा ड़कये जाते हैं, ड़जससे मज़दूर बेरयजगार हय गए हैं| 
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Q4 बाज़ार में ड़बकने वाले सामानय ंकी ड़डज़ाइनय ंमें हमेशा पररवतयन हयता रहता है | आप इन पररवतयनय ंकय ड़कस 

प्रकार देखते हैं? आपस में चचाय कीड़जए |  

Answer. बाज़ार में ड़बकने वाले सामानय ंकी ड़डज़ाइनय ंमें हमेशा पररवतयन हयता रहता है क्यड़ंक समय के साथ 

मनुष्य की इच्छाएाँ , ज़रूरत और पसंद बदलती रहती है | ग्राहक की ज़रूरत, पसंद और इच्छाओ ंकय देखते हुए 

दुकानदारय ंकय भी अपने सामान बदलते रहना पिता हैं |  
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Q5 हमारे खान-पान, रहन-सहन और कपिय ंमें भी बदलाव आ रहा है | इस बदलाव के पक्ष-ड़वपक्ष में बातचीत 

कीड़जए और बातचीत के आधार पर लेख तैयार कीड़जए |  

Answer. समय के साथ हमारे खान-पान, रहन-सहन और कपिय ंमें भी बदलाव आ रहा है | हम ड़जस जगह पर 

रहते है वहााँ के माहौल के अनुसार हमें थयिा-बहुत बदलाव लाना पिता हैं |  

िात्र इस पर कक्षा में बातचीत करें  |  
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Q1 बदलू कय ड़कसी बात से ड़चढ़ थी तय कााँच की चूड़ियय ंसे' और बदलू स्वयं कहता है – “जय संुदरता कााँच की 

चूड़ियय ंमें हयती है लाख में कहााँ संभव है?'' ये पंक्तियााँ बदलू की दय प्रकार की मनयदशाओ ंकय सामने लाती हैं। 

दूसरी पंक्ति में उसके मन की पीिा है। उसमें वं्यग्य भी है। हारे हुए मन से, या दुखी मन से अथवा वं्यग्य में बयले 

गए वाक्य ंके अथय सामान्य नही ंहयते। कुि वं्यग्य वाक्य ंकय ध्यानपूवयक समझकर एकत्र कीड़जए और उनके भीतरी 

अथय की व्याख्या करके ड़लक्तखए। 

Answer.  

I. लाख की चूड़ियााँ पहने, तय मयच आ जाए - लाख की चूड़ियााँ कााँच की चूड़ियय ंसे भारी हयती है। शायद 

अब औरतें लाख की चूड़ियय ंका भार न सह सके। 

II. मशीनी युग है न,लल्ला! आजकल सब काम मशीन से हयता है - अब मशीन का युग है। हर काम मशीन 

से हयता है। इससे ड़कसके जीवन पर क्ा असर पिता है इसकी ड़कसी कय कयई ड़चंता नही ंहै। 
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Q2 बदलू' कहानी की दृड़ि से पात्र है और भाषा की बात (व्याकरण) की दृड़ि से संज्ञा है। ड़कसी भी व्यक्ति, स्थान, 

वसु्त, ड़वचार अथवा भाव कय संज्ञा कहते हैं। संज्ञा कय तीन भेदय ंमें बााँटा गया है (क) व्यक्तिवाचक संज्ञा, जैसे- लला, 

रज्जय, आम, कााँच, गाय इत्याड़द (ख) जाड़तवाचक संज्ञा, जैसे-चररत्र, स्वभाव, वजन, आकार आड़द द्वारा जानी जाने 

वाली संज्ञा। (ग) भाववाचक संज्ञा, जैसे-संुदरता, नाजुक, प्रसन्नता इत्याड़द ड़जसमें कयई व्यक्ति नही ंहै और न आकार, 

वजन। परंतु उसका अनुभव हयता है। पाठ से तीनय ंप्रकार की संज्ञाएाँ  चुनकर ड़लक्तखए।   

Answer – (क) व्यक्तिवाचक संज्ञा – जमीदंार, मामा, बदलू, बेलन, मड़चया। 

(ख) जाड़तवाचक संज्ञा - आदमी, मकान, शहर, बचे्च।  

(ग) भाववाचक संज्ञा - स्वभाव, रूड़च, व्यथा, बीमार, प्रसन्नता। 
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Q3 गााँव की बयली में कई शब्य ंके उच्चारण बदल जाते हैं| कहानी में बदलू वि (समय) कय बखत, उम्र (वय / 

आयु) कय उमर कहता हैं| इस तरह के अन्य शब्य ंकय खयड़जुःये ड़जनके रूप में पररवतयन हुआ हय, अथय में नही|ं 

Answer.  

मदय  - मरद  
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भैया - भइया   

दुबयल - दुबला  

ग्राम – गााँव 
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